

本报专访
沈阳市
人力资源和
社会保障局
局长杨志宏

这场战“疫” 我们更热爱沈阳，更珍惜彼此

4月20日，沈阳37114户中小微企业账户中收到了一笔稳岗返还资金，这距离沈阳市疫情防控工作第七十五场新闻发布会提出“对中小微实施失业保险稳岗返还”仅间隔两个工作日。

“这速度神一般地存在”“没申请就给到账面的钱有温度”“单单这个工作态度，就给个赞”，企业这样评价。

在4月16日新闻发布会上，沈阳市人社局局长杨志宏在作政策发布时的真情回答，引起了沈阳市民的共情：“一个多月沈阳太不容易了。在此次抗击疫情中，我们也获得了宝贵的经验就是团结一致，只要我们长期地刻苦坚持和努力，我们的城市一定会取得全方位胜利。”近日，本报记者专访了杨志宏，与读者共同回顾沈阳战疫中那一幕幕守望相助的温暖画面。



沈阳市人力资源和社会保障局局长杨志宏(右)与相关局领导和业务部门专题研究沈阳市“舒心就业”平台建设工作。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

“坚持外防输入、内防反弹、动态清零不动摇……市防指48号通知发布时，许多人都流泪了。我们的城市太‘不容易’了”

时钟回拨到一个多月前。3月6日，新冠肺炎疫情再次袭扰沈城，这座907万人口的城市即刻吹响战“疫”的号角——全市进入全员抗疫的紧急状态，流调溯源、核酸检测、隔离管控、社区

防控等工作专班迅速开展工作，沈阳叫响“保护自己、保卫城市”的口号，开展了声势浩大的防疫人民战争。

为打好疫情防控阻击战，省委书记张国清

专门到沈阳参加疫情防控工作调度会，关注每个社区的管理、每个百姓看病买菜等细节，省委副书记、省长李乐成靠前指挥，调研指导沈阳作战。在省委、省政府的坚强领导下，沈阳市认真贯彻落实党中央的决策部署，坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇，压实压牢责任，落实落细防控要求，坚决果断阻断了疫情传播蔓延。沈阳市疫情防控指挥部连日召开视频会，进行统筹调度

和研究部署；每天召开新闻发布会，及时向社会通报疫情态势和防控工作进展，主动回应社会关切。省委常委、市委书记王新伟，市委副书记、市长吕志成夜以继日指挥调度，每次关键节点紧要时刻，都能看到他们在一线指导统筹，有时甚至忙到下半夜。全市上下闻令而动、攻坚克难，所有组织者和参与者都付出了巨大的努力，真切地感受战疫的艰辛和“不容易”。

“人社力量只是沈阳抗疫总动员的一小分子，疫情之初，我们就行动了，最开始那一刻我们还不知道能做点什么，但是我们知道必须深入社区做点什么”

要人出人。疫情之初，市人社局便号召党员干部利用下班时间与所在社区对接，先期投入防疫工作中。接到《关于抽调人员全力投入疫情防控歼灭战的通知》后，他们把考核最优秀的干部派上去，第一时间抽调84名党员干部成立“党员先锋队”，分成36个战斗小组赶赴18个点位参与防疫

值守，其余干部职工主动联系社区，就近就地参与联防联控工作。全局800余人除被封控的人员之外，几乎全部投入防疫工作之中。

要血献血。4月5日接到无偿献血通知后，市人社局立刻在工作群中发布“缺血”信息，不到一个小时报名人员就超过300人，远远超出100人的要

求，市管干部全部在名单之列。“这次疫情最大的收获就是人心更齐、凝聚力量更强了，在大战大考面前都显示出了很高的觉悟和强烈的奉献意识。”

要服务尽全力。局机关处长邹良还有9个月就将退休，腰和腿都有毛病，但他坚持“老党员要带头”，主动参加防疫工作，晚上还要处理紧急工作，到现在还没有看到出生一个月的孙子。局机关二级调研员向敬武今年57岁，在老旧小区站点独自坚守下半夜岗位20余天。降温时，局领导在工作群里提示大家注意防寒保暖。向敬武回复到：“报告领导，我已经感冒四

天了。”局机关二级主任科员王晴烧负责核酸检测样本送检工作，不足90斤的她骑着电动车执行任务过程中，风大路滑摔倒，倒的瞬间只顾护着“样本”，导致脚踝韧带受伤，膝部盆骨处多处软组织挫伤。“同志们都在咬紧牙关，力争多干一些，都毫无怨言，默默奉献。”

这仅是全市拼搏奉献、齐心战疫的一个缩影。“在这个没有硝烟的战场上，老同志有老同志的榜样，年轻同志有年轻同志的作为，每个人都在刻苦坚持、不懈奋斗，都成为了彼此的骄傲，互相的温暖，这是沈阳干部的情怀和担当。”

“政府、企业、市民，每个人真的太不容易，书记市长区长局长们也都累得简直没办法形容……人社局只是全市的一个小小的侧面，真的不用特意描写。我们城市的每一个人、每一个部门都做出了很大的努力，这个过程令人难以忘怀、都值得书写”

确是如此。不同新闻媒体在抗疫期间记录下的“片段”，可以“拼凑”出医务工作者们的24

小时：凌晨1时，浑南区疾病预防控制中心副主任李春峰刚刚完成134名密切接触者的流调工

作，凌晨2时再次接到任务；凌晨4时，市十院结核麻醉科麻醉师赵春海出发前往封控小区入户采集核酸，56岁的他患有慢性肠炎，为了保证核采工作，他不吃不喝空腹出征；清晨5时30分，市红十字会医院医疗应急队奔赴万莲社区的各个核酸采样点位；早上6时，和平区疾控中心的基因扩增实验室里，工作了一夜的任楚翘终于从实验台边直起腰，浑身都僵了，她的同事沈娜还在继续将提取好的核酸加入PCR管中；晚上9时29分，市六院隔离三病区迎来了沈阳市新

冠肺炎隔离病区的首位“天使宝宝”……

另一个“战场”——特殊时期，服务保障安定人心。本轮疫情发生后，市商务局制定民生保障工作相关措施，组建38支市“菜篮子”流通重点保供企业队伍，绘制生活物资保障流程图，全力编织稳定的保供网络；沈阳市市场监管局对全市23家主要连锁药店的医用口罩、消毒剂、重点防疫物资以及暂时停售的退热类药品等的库存、销售情况进行每日监测和及时跟进，建立销售库存底数台账，保障充足储备，稳定供应……

“不少企业员工在最危难的时候想着企业，把企业当成生命的一部分，这是热爱；企业家们咬牙坚持，不裁员少裁员，这是担当；而将扶持政策精准送达，这是我们的责任”

想企业之所想、急企业之所急，全市人社系统在省人社厅的指导下，整合所有力量，用最快的速度、最暖的温度和最努力的态度，把好政策尽快落地，和企业及员工一起重启并加速前进。

就业服务突出“稳”。着眼为市场主体纾困赋能，沈阳市出台了资金纾困、稳工稳岗、激活市场、优化环境等举措，为企业减压力、增底气。两级人社部门开展了“直播带岗”、五送进校园招聘会、开发和完善“沈阳业市”舒心

就业服务平台，提供“不聚集、不见面、不打烊”的招聘服务，累计开展线上招聘会34场，服务用人单位720余家，提供岗位8400余个。

社会保险突出“保”。通过采取来电转移、台账记录、问题回访等方式，确保特殊时期经办服务顺畅开展，群众诉求渠道24小时畅通无阻。财政、人社、银行等部门密切合作，提前7天为全市离退休人员发放了3月份养老金，提前11天为全市企业离退休人员发放了4月份养老

金，采取预约预审方式为9000余名参保人员提前办理退休手续，在“无情”疫情中有情服务。

稳岗返还突出“快”。依据4月6日国务院常务会议要求，立足快起步、快扶持，在省人社厅的鼓励和指导下，采取市财政垫付资方式迅速启动稳岗返还工作，为受疫情影响较重的中小微企业提前预拨60%失业保险资金。“疫情影响，企业多重困难叠加，但只要企业和参保单位属于诚信企业、不裁员或少裁员、依法纳税、依法缴纳保险，都能享受稳岗返还资金。而且后期的一系列稳就业政策都可以依法享受到。”为确保企业早受益，返还方式全部采取“免申直返”，实现“不见面、免申请、秒返还”。

劳动关系突出“和”。制定下发《关于做好疫

情期间劳动关系工作的通知》，通过政策宣讲、咨询等方式指导企业与职工进行集体协商，尽量不裁员或者少裁员，采取错时上下班、弹性工作制等方式灵活安排工作时间，组织实施调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时，稳定员工工作岗位。

疫情，我们付出很多，也感悟很多；沈阳是一座值得我们热爱的城市；沈阳人民是值得被热爱的人民。特殊时期，我们要更加珍惜彼此。当前，生产生活秩序有序恢复，复工复产步伐持续加快。在这里，真诚呼吁全市企业：坚定发展信心，尽量不裁员或少裁员，咬紧牙关挺住这段艰苦岁月。困难时期，也希望员工能够理解和支持企业，协商共进，与企业携手共渡难关。

辽沈晚报记者 胡婷婷